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Zadanie 1. (4 pkt)
Na ponizszym rysunku przedstawiono tamana ABCD, ktéra jest wykresem funkcji y = f(x).

VIS I
|

Korzystajac z tego wykresu:
a) zapisz w postaci przedziatu zbior wartosci funkcji £,
b) podaj wartos¢ funkcji f dla argumentu x =1- J10,

c) wyznacz roOwnanie prostej BC,
d) oblicz dtugos¢ odcinka BC'.

a) Zbior wartosci funkcji f odczytuje z wykresu. Jest nim przedzial (—4, 3).

b) Zauwazam, zZe —3< 1-410 <-2. Z wykresu odczytuje, ze w przedziale
(— 3,—2) funkcja f jest stata i dla kazdego argumentu z tego przedziatu
przyjmuje wartoS¢ (—4) zatem wartosciq funkcji f dla argumentu
x=1-+/10 jest (—4), co mozna zapisac f(l —\/E) =—4.

c) Wyznaczam rownanie prostej przechodzqcej przez punkty B :(—2,—4)

—4 -3
 C=(2,3): y-3= -2
i €=(23): y-3=(x-2)
7 1
tqd y=—x——.
stqd y 4x >

Obliczam dlugosé odcinka BC: |BC|= \j(z ~(-2)) +(3-(-4)) =+6s.



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z matematyki 3
Poziom podstawowy

Zadanie 2. (4 pkt)

Liczba przekatnych wielokata wypuktego, w ktorym jest n bokow i n =23 wyraza si¢ wzorem
-3

P(n)= w

Wykorzystujac ten wzor:

a) oblicz liczbg przekatnych w dwudziestokacie wypuklym.

b) oblicz, ile bokéw ma wielokat wypukly, w ktorym liczba przekatnych jest pig¢ razy
wigksza od liczby bokow.

¢) sprawdz, czy jest prawdziwe nastgpujace stwierdzenie:
Kazdy wielokqt wypukly o parzystej liczbie bokow ma parzystq liczbe przekqtnych.
Odpowiedz uzasadnij.

a) Do podanego wzoru podstawiam n =20 i otrzymuje P(20)= @ =170.

W dwudziestokqcie wypuktym jest 170 przekqtnych.

n(n-3)

b) Zapisuje rownanie uwzgledniajqce tres¢ tego podpunktu: — 5n.

Jest ono réwnowazne réwnaniu kwadratowemu n’—13n=0, kiérego
rozwiqzaniem sq liczby n =0 lub n=13.
Biorqc pod uwage zaloZenie, ze n>3 formutuje odpowiedz: Wielokqtem
wypuklym, ktory ma 5 razy wiecej przekqtnych niz bokow jest trzynastokqt.

c¢) Powyzisze stwierdzenie nie jest prawdziwe, poniewaz szesciokqt wypukly ma

9 przekatmych, czyli P(6)=9.
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Zadanie 3. (4 pkt)

Rozwiaz rownanie 4% x-32"x =16 -(44 )4 .

Zapisz rozwiazanie tego rownania w postaci 2*, gdzie k jest liczba catkowita.

Wszystkie liczby wystepujqce w rownaniu zapisuje w postaci potegi o podstawie 2:
246x _245x — 2[6 . 232
Po lewej stronie rownania wylqczam wspolny czynnik przed nawias, a po prawej
stronie wykonuje mnozenie:
245x(2 — l) =2%
945, _ 7%
dziele obie strony rownania przez 2*° i otrzymuje:
4 : P Ymuje
x:243 :245 :23

Rozwiqzaniem réownania jest liczba 2° .
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Zadanie 4. (3 pkt)

Koncern paliwowy podnosit dwukrotnie w jednym tygodniu ceng¢ benzyny, pierwszy raz
0 10%, a drugi raz o 5%. Po obu tych podwyzkach jeden litr benzyny, wyprodukowanej przez
ten koncern, kosztuje 4,62 zt. Oblicz ceng jednego litra benzyny przed omawianymi
podwyzkami.

Oznaczam literq x cene jednego litra benzyny przed podwyzkami;
1,1x —cena jednego litra benzyny po pierwszej podwyzce;
1,05-1,1x — cena jednego litra benzyny po obu podwyzkach.
Zapisuje rownanie: 1,05-1,1x = 4,62
1,155x = 4,62
Rozwiqzaniem rownania jest x =4,

Cena jednego litra benzyny przed podwyzkami byla rowna 4 =1.
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Zadanie 5. (5 pkt)

Nieskonczony ciag liczbowy (an) jest okreslony wzorem a, =2 1 ,n=1,23,...
n

a) Oblicz, ile wyrazéw ciagu (a") jest mniejszych od 1,975.

b) Dla pewnej liczby x trzywyrazowy ciag (aj, a,,x) jest arytmetyczny. Oblicz x.

a) Rozwiqzuje nierownosc¢ 2 — L] <1,975.
n

r . . l - r ror
Przeksztalcam jq do postaci rownowaznej —>0,025. Nierownosé¢ te
n

zapisuje w postaci L] > % Jest ona spefniona gdy: n < 40.
n

Poniewaz n jest liczbq naturalng, wiec odpowiedz jest nastepujqca:
39 wyrazow danego ciqgu to liczby mniejsze od 1,975.

b) Korzystam ze zwiqzku miedzy sqsiednimi wyrazami w ciqgu arytmetycznym

-

- - - r - x -
i zapisuje rownanie: =a, czvli x=2a,—a,.

Obliczam potrzebne wyrazy: a, = % a,= ?
: : .. : - : 13 3 31
Wstawiam obliczone wartosci do rownania i otrzymuje x = 2- = =T
31

Odpowiedz: Trzywyrazowy ciqg (a,, a,,x) jest arytmetyczny dla x = T
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Zadanie 6. (5 pkt)

Prosta o rownaniu 5x+4y—10=0 przecina o§ Ox ukladu wspolrzednych w punkcie 4 oraz
0§ Oy w punkcie B. Oblicz wspoétrzedne wszystkich punktow C lezacych na osi Ox i takich,
ze trojkat ABC ma pole rowne 35.

Wyznaczam wspolrzedne punktow A i B: A=(2,0) oraz B = {O,E).

Punkt C moze lezec¢ z lewej lub z prawej strony punktu A. Przyjmujqc, Ze w obu

przypadkach wysokosciq trojkqta ABC jest odcinek BO, ktorego diugosé jest
rowna % i korzystajqc z faktu, zZe pole trojkqta ABC rowna sie 35 zapisuje

réwnanie: %-‘AC‘ : |BO| =35

Llag-2 =35
2 2

|4C|=28.
Poniewaz punkt A=(2,0), wiec C =(30,0) lub C=(~26,0).

Zadanie ma zatem dwa rozwiqzania.
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Zadanie 7. (4 pkt)
Dany jest trapez, w ktorym podstawy maja dtugos¢ 4 cm i 10 cm oraz ramiona tworza
z dtuzsza podstawa katy o miarach 30° i 45°. Oblicz wysokos¢ tego trapezu.

D C
h h
45°) /| N\ 30°
A E F B

Trojkqt  AED  jest  trojkqtem  prostokqtnym i  rownoramiennym
(|«<DAE|=|«EDA|=45°), wiec |AE|=|ED|=h.
Korzystam z wlasnosci trojkqta prostokqtmego BFC i zapisuje zaleznos¢ miedzy

przyprostokqtnymi ﬁ; =tg30°, stqd |FB|=|CF|-N3, |FB|=h+/3.

|EF | = |DC| =4, wiec otrzymuje rownanie:

|AE |+ 4 +|FB| =10, z ktorego po podstawieniu wyznaczonych wielkosci

otrzymuyje:
h+4+h3=10.
Obliczam wysokos¢ trapezu:
h+hJ3=6

h(1+\/§):6
(V3-1).

6
h=———=3
\/§+1

Odpowiedz: Wysokos¢ trapezu jest rowna 3(\/5 —1) cm.
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Zadanie 8. (4 pkt)

Dany jest wielomian W(x) =x' —5x>—9x+45.

a) Sprawdz, czy punkt 4 = (1, 30) nalezy do wykresu tego wielomianu.
b) Zapisz wieclomian W w postaci iloczynu trzech wielomianow stopnia pierwszego.

a) Obliczam W (1):
w(1)=1'-5-1"-9-1+45=32
W (1)+30
Otrzymany wynik oznacza, ze punkt A nie nalezy do wykresu wielomianu W.

b) Rozkiadam wielomian na czynniki:
W(x) =x' —5x - 9x+45=

=x’—9x—-5x>+45=

:(x+3)(x—3)(x—5).

Odpowiedz: W (x)=(x+3)(x-3)(x-5).
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Zadanie 9. (5 pkt)
Oblicz najmniejsza i najwicksza warto$¢ funkcji kwadratowej f(x)=(2x+1)(x-2)

w przedziale (—2, 2) .

Zapisuje wzor funkcji w postaci ogolnej f (x) =2x" -3x-2.

—b 3
Wyznaczam odcietq wierzchotka paraboli: x,, = % 1
a

Pierwsza wspétrzedna wierzcholka paraboli nalezy do przedziatu (-2,2), wiec
najmniejszq wartosciq funkcji [ w tym przedziale jest druga wspolrzedna

wierzcholka: y, = . —2.
) 4q 8

Obliczam wartosci funkcji na kovicach przedziatu: f(-2)=12, f (2) =0.
Najwigkszq wartosciq funkcji f w podanym przedziale jest f(-2)=12.
Odpowiedz: Najmniejszq wartosciq funkcji w podanym przedziale jest

< W

25
Vo =" a najwiekszq f(-2)=12.
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Zadanie 10. (3 pkt)

Rysunek przedstawia fragment wykresu funkcji 4 , okre$lonej wzorem h(x)= 2 dla x #0.
x

Wiadomo, 7e do wykresu funkcji A nalezy punkt P =(2,5).
a) Oblicz wartos¢ wspolczynnika a .
b) Ustal, czy liczba A(n)—h(—n) jest dodatnia czy ujemna.

c¢) Rozwiaz nieréwnos¢ h(x)>5.

P=(2,5)

a) Korzystam z faktu, ze punkt P=(2,5) nalezy do wykresu funkcjih

i wyznaczam wspolczynnik a: 5 :% stqd a=10.

10
Funkcja h jest dana wzorem: h(x)=—.
X

b) Z wykresu odczytuje, ze h(-z)<0, natomiast h(z)>0. Stqd wynika, Ze
h(m)—h(—n) jest liczbq dodanig.

Z informacji podanej w zadaniu wiem, Ze wykres funkcji h przechodzi przez

punkt P =(2,5). Odczytuje rozwigzanie nierownosci h(x)>5 z wykresu: jest to

przedzial (0,2).
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Zadanie 11. (5 pkt)
5 .
, gdzie

Pole powierzchni bocznej ostrostupa prawidtowego trojkatnego rowna sig

a oznacza dhugo$¢ krawedzi podstawy tego ostrostupa. Zaznacz na ponizszym rysunku kat
nachylenia $ciany bocznej ostrostupa do plaszczyzny jego podstawy. Miarg tego kata oznacz
symbolem f. Oblicz cos f i korzystajac z tablic funkcji trygonometrycznych odczytaj

przyblizona wartos¢ f z doktadnoscia do 1°.

Na rysunku zaznaczam kqt nachylenia sciany bocznej ostrostupa do plaszczyzny

podstawy — f (punkt D jest srodkiem odcinka BC).
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Wprowadzam oznaczenie: h — wysokos¢ sciany bocznej.

Zapisuje rownanie opisujqce pole powierzchni bocznej ostrostupa:

a’ , e :
, z ktorego wyznaczam wysokos¢ sciany bocznej ostrostupa

3.1&.}1:
2

h:

av15
.
a3

Z trojkqta prostokqmego SOD, w ktorym x = |OD‘ =~ dlugos¢ promienia

) . X
okregu wpisanego w podstawe ostrostupa otrzymuje: cos 3 = E

a3
cosﬁzi— 6 :§z0,4472
h aJ15 5
6

Z tablicy wartosci funkcji trygonometrycznych odczytuje miare kqta:  =63".
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Zadanie 12. (4 pkt)

Rzucamy dwa razy symetryczna szescienna kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo
kazdego z nast¢pujacych zdarzen:

a) A —w kazdym rzucie wypadnie nieparzysta liczba oczek.

b) B —suma oczek otrzymanych w obu rzutach jest liczba wigksza od 9.

¢) C—suma oczek otrzymanych w obu rzutach jest liczba nieparzysta i wigksza od 9.

Q dla tego doswiadczenia jest zbiorem wszystkich uporzqdkowanych par,
ktorych wyrazy mogq sie powtarza¢ i kazdy z tyvch wyrazow moze by¢ jedng
zliczb: 1, 2, 3, 4, 5, 6.

Mozna ten zbior opisac¢ w tabelce:

1 2 3 4 5 6

1 (LD | (L2) [ (1,3) ] (1.4) | (1,5 | (1,6)
(2,1) | (2,2) 1 (2,3) [ (2,4) | (2,5) | (2,6)
(3,1) | (3,2) 1 (3,3) [ (3.4) | (3,5) | (3,6)
4,1) | (4,2) 1 (4,3) | (4.4) | (4,5) | (4,6)
(5,1) | (5,2) 1 (5,3) | (5,4) | (5,5) | (5,6)
(6,1) | (6,2) | (6,3) | (6,4) | (6,5) | (6,6)

S| | B W

Q=6 =36.
Zdarzeniu A sprzyja 9 zdarzen elementarnych:

{(1,1).(1,3)(1,5).(3.1),(3.3).(3,5).(5.1).(5.3).(5.5)} -

9 1

Obliczam prawdopodobieristwo zdarzenia A: P(A4)= % 1

Zdarzeniu B sprzyja 6 zdarzen elementarnych. Latwo je wypisac:
((6:6).(6.5).(6.4).(5.6).(5.5).(4.6)}.
1

Obliczam prawdopodobieristwo zdarzenia B: P(B) = % =

Zdarzeniu C sprzyjajq dwa zdarzenia elementarne: { (6.,5) 5,6)}

—

Obliczam prawdopodobieristwo zdarzenia C: P(C)= 3—26 2
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BRUDNOPIS



